

委指控美CIA圖行刺馬杜羅

香港文匯報訊 委內瑞拉當局上週六(9月14日)公布拘捕了6名外國人，包括3名美國人，指控美國中央情報局(CIA)勾結反對派，企圖行刺委總統馬杜羅，密謀透過「暴力行動」顛覆委內瑞拉，破壞國家安全和穩定，當局在搜查行動中檢獲大批槍械。

委內瑞拉國營電視台上周六發放警方行動的片段，顯示檢獲400支來自美國的步槍，並宣布以涉嫌「破壞國家穩定」，拘捕3名美國人、兩名西班牙人及一名捷克公民。委內瑞拉內政部長卡韋略指控他們有份參與由CIA主導的行動，計劃推翻委政府，刺殺馬杜羅及其他多名官員，並向阿根廷大使館投擲手榴彈和爆炸品。

勾結反對派招聘僱傭兵

卡韋略指出，有情報顯示CIA不單參與販運武器，更勾結反對派招聘僱傭兵，試圖行刺馬杜羅及其他官員，委方已要求美方澄清此事。

被捕美軍屬海豹突擊隊

卡韋略稱，被捕的3名美國人中，其中一人是美國海軍人員戈麥斯，他們與該名被捕的捷克公民企圖行刺馬杜羅，而兩名西班牙公民則與西班牙情報機構有聯繫，並計劃行刺

委內瑞拉一名市長。據報被捕美軍為海豹突擊隊成員，曾於阿富汗、伊拉克及哥倫比亞服役。美國國務院確認一名美軍人員在委內瑞拉被扣留，並稱注意到另外兩名美國公民被拘捕的消息。國務院強調，任何指稱美國涉及策劃推翻馬杜羅政權的指控絕對虛假，重申美國會繼續支持以「民主」方式解決委內瑞拉的政治危機。

西班牙政府亦否認有關指控。路透社引述西班牙外交部消息人士指出，西班牙大使館已向委政府發出口頭照會，要求接觸被捕的公民，以核實他們的身份及國籍，並了解他們實際被指控的罪名。

委內瑞拉在7月舉行總統選舉，馬杜羅以52%得票率勝出，但反對派質疑選舉結果，美國、西班牙及多個拉美國家承認反對派候選人岡薩雷斯獲勝，岡薩雷斯其後前往西班牙尋求政治庇護。委內瑞拉與美國及西班牙等多國的關係因此持續升溫，美國早前宣布向多名委官員實施制裁及簽證限制。



●馬杜羅在7月舉行的總統選舉中以52%得票率成功連任。法新社

美無證據下指委大選舞弊

香港文匯報訊 委內瑞拉總統馬杜羅今年7月勝出大選、成功連任後，美方無視事實，竟承認反對派總統候選人岡薩雷斯獲得勝利。

美國國務卿布林肯於8月初發聲明說，「美國讚賞委內瑞拉人民頂住重大挑戰，參加7月28日的總統選舉，至少1,200萬委內瑞拉人和平前往投票站，履行投票權。不幸的是，計票存在嚴重缺陷，結果並不代表委內瑞拉人民的意願。」國務院發言人帕特爾其後指出，由委反

對派公布及從票站直接收到的逾80%計票總和顯示，岡薩雷斯在本屆選舉中獲得壓倒性多數的選票。他還指委國家選舉委員會迅速宣布馬杜羅獲勝，卻沒有提出任何佐證。

在岡薩雷斯本月初前往西班牙尋求政治庇護後，布林肯又發表聲明，形容岡薩雷斯仍是委內瑞拉「民主」的最大希望。布林肯在未有提出任何證明下，指岡薩雷斯離國是馬杜羅對國民採取「反民主措施」的直接結果。委司法部長薩博

則形容岡薩雷斯的離開，標誌着一場鬧劇的結束，但他沒有透露針對反對派的調查是否已結束。



●岡薩雷斯敗選後離國。法新社



●委內瑞拉警方檢獲400支來自美國的步槍。法新社

英囚犯獲提前釋放 向職員施「鹹豬手」還押

香港文匯報訊 英國政府為解決監獄逼爆問題，上週二(9月10日)提前釋放約1,700名囚犯，部分刑期少於5年的囚犯在完成40%刑期後提前獲釋，然而一名男囚犯在獲釋當天立即再次犯案，向一名女子施展「鹹豬手」後被送回監獄，事件再度掀起提前釋放囚犯的爭議。

監獄逼爆 做法惹議

《衛報》引用的法庭文件顯示，31歲囚犯沃德當天從肯特郡的斯維爾賽德監獄提早獲釋，他與多名獲釋的囚犯在一名女監獄職員陪同下，乘車前往約17公里外的火車站。

沃德在車上撫摸該名職員的大腿，下車後即時逃走，乘火車前往倫敦，翌日在倫敦南部克羅伊登被捕。沃德上週四在地方裁判法院提堂後，已被召回監獄關押，10月將出席刑事法院審訊。

監獄人員協會全國主席費爾赫斯特對事件表示震驚，他認為監獄出於善意，為囚犯提供方便，讓他們乘車到火車站，職員卻因此遭侵犯，情況絕對不能接受。英國司法部發言人稱，現屆政府面臨監獄瀕臨飽和的情況，若監獄無法再接受更多囚犯，法院將無法再進行審判，警方亦無法拘捕囚犯。發言人拒絕評論個別個案，但強調凡違反提前釋放條件或再犯罪的人，將受到懲罰。

據《每日郵報》報道，除了沃德，亦有其他囚犯因沒有向緩刑官報到，在被釋放36小時就被送回監獄。

日最大監獄變「護老院」 培訓年輕囚犯當護理員

香港文匯報訊 日本老齡化問題近年愈趨嚴重，當地最大監獄府中刑務所也面對同樣問題，監獄內逾五分之一囚犯為65歲以上，需由一些取得護理資格的年輕囚犯協助照顧年長囚友。

逾兩成囚犯滿65歲

監獄長八代博之安排少數媒體機構，到位於東京的府中刑務所參觀。該監獄目前共有1,700名囚犯，儘管囚犯人數近年下降，但八代表示，最大挑戰來自其數量龐大且不斷增長的年長男性囚犯，稱這與日本人口趨勢一樣。日本目前1.25億人口中，近三分之一在65歲或以上，而在府中刑務所內，22%囚犯屬於這年齡層，他們的需求讓監獄存在一種護老院的感覺，部分年輕囚犯會接受培訓，獲得照顧年長囚犯的護理資格，這也有助他們出獄後找工作。

八代說，「一些年長囚犯很難在沒有幫助的情況下行走或洗澡，他們必須服用藥物，所以我們需讓年輕囚犯幫助他們。」他補充說，超過70%老年囚犯需治療慢性病，例如糖尿病、心臟病和心理康復狀況。在監獄的車間裏，年齡差距更明顯可

見，監獄方面會安排老年男性囚犯做一些簡單工作，以提高他們的力量和手部靈活性。據監獄內的職業治療師表示，「我們必須找到不同的方法，來治療體弱多病的老年囚犯，他們當中許多人無法應付正常工作或監獄生活。」

對於府中刑務所一些年長囚犯來說，獲釋後的生活並不一定預示着新的開始。八代表示，約40%囚犯獲釋後「沒有適當的生活安排」，需接受福利援助，他直言年長囚犯出獄後將更難適應，有些人會發現獄中的生活反而更輕鬆。



●府中刑務所逾兩成囚犯年齡在65歲以上。網上圖片

妻收金主禮物沒申報 英揆涉違規受查

香港文匯報訊 據英國《衛報》報道，英國首相斯塔默近期面對連串麻煩，除了削減冬季燃料補貼備受批評外，他因未有申報執政工黨金主贈送服裝給他的妻子當作禮物，涉嫌違反議會規則而面臨調查。

報章稱，網上時尚服裝零售商ASOS前董事長阿里勳爵，曾於斯塔默今年7月就任英國首相前後，為斯塔默的49歲妻子維多利亞支付私人購物費用，並支付衣服和改衣服的費用。阿里合共贈送維多利亞價值近1.9萬英鎊(約19.4萬港元)服裝，以及多副眼鏡。然而斯塔默並沒有依照議會規定，在「議員利益登記冊」中申報這些禮物。

此外，擁有2億英鎊(約20.4億港元)身家的阿里，還在選舉期間也為斯塔默花費約2萬英鎊(約20.4萬港元)的住宿費，以及2萬英鎊的「私人辦公室」費用。

保守黨展開攻擊

據報斯塔默將於週二(9月17日)與國會方面進行接洽，並會解釋未有申報的原因。首相府一名發言人受訪時稱，「這是一個疏忽，其後已得到糾正。我們認為已遵守規定，但經過本月的進一步審核，我們申報了更多物品。」

對於斯塔默的「疏忽」，保守黨已展開攻擊，該黨發言人表示，「斯塔默僅用了10周時間，就因

其行為接受調查。在面臨任人唯親的指控，以及現在明顯嚴重違反議會規則的行為後，必須對這醜聞進行全面調查。」



●斯塔默未將妻子所收禮物向議會申報。網上圖片

法婦遭夫迷暈讓陌生人強姦 引發多地抗議

香港文匯報訊 法國71歲婦人吉塞勒指控10年間多次被丈夫落藥迷暈，讓數十名陌生人強姦她，案件引起全國轟動。法國全國多地上週六(9月14日)均有民眾上街聲援吉塞勒，並呼籲公眾正視法國的「性侵文化」。

展示片段喚起公眾注意

數以千計民眾在首都巴黎、南部城市馬賽等城市出席集會，聲援吉塞勒，大部分為婦女。路透社引述法國女權組織報道，全國上週六有多達30場集會聲援吉塞勒，其中在

巴黎約有700人示威，他們聚集在共和廣場，舉起寫上支持吉塞勒的橫額。有示威者表示，集會希望令公眾正視法國的性侵文化，男人不能任意處置女人的身體。

吉塞勒2011年開始遭丈夫佩利科特下藥迷暈，讓至少50名陌生人性侵，案件4年前被揭發，本月初開庭審訊。最初法庭建議閉門進行，但吉塞勒決定公開，並容許傳媒公開她的名字及允許法庭展示佩利科特錄下案發時的片段。71歲的佩利科特及另外50人已被起訴，若罪成每人面臨最高20年監禁。吉塞勒的律

師表示，當事人決定公開審訊，希望喚起公眾注意。



●法國多地民眾上街聲援吉塞勒。法新社

暴雨襲中東歐 羅馬尼亞洪災5死

香港文匯報訊 歐洲東部和中部近日受暴雨侵襲，多國進入警戒狀態，其中在羅馬尼亞，暴雨引發洪災，至少5人死亡。

羅馬尼亞8個縣受風暴侵襲，強風吹倒大量樹木，壓毀汽車和阻塞道路。東部加拉茨縣被洪水重重圍困，約5,000戶受影響，民眾猶如住在孤島。消防員將被困長者疏散到安全地方，又帶同救生艇和出動直升機搜索，找到多具遺體。羅馬尼亞總統約翰尼斯對遇難者家屬表達

哀悼，強調須加強應對極端天氣的能力。

歐洲中部的捷克洪水氾濫，公園變成激流，暴雨導致河水暴漲，逾70個地區在上週六(9月14日)晚發出最高級別洪水警告。當局至少疏散數百人，包括第二大城市布爾諾一間醫院。一名54歲男子在東南部墮溪失蹤，東北部一架載有3人的私家車被河水沖走。當地天氣學研究所表示，部分地區出現的極端洪水屬百年一遇。

鄰近的波蘭、奧地利、斯洛伐克和匈牙利等近日均出現暴雨。歐洲多國踏入9月天氣仍非常炎熱，加上氣候變化，容易引發頻密暴雨。



●羅馬尼亞民眾協助長者疏散。法新社